

SUSCRIPCIONES  
Precio de Girona, trimestre, 1.50 Ptas.  
PAGO ADELANTADO  
REDACCION Y ADMINISTRACION  
Albarada 13, segundo  
DIRECCION TELEGRAFICA:  
CORREO GERONA

# El Correo de Gerona

Diario de la tarde de avisos y noticias

ANUNCIOS  
REMITIDOS Y ESQUELAS  
A PRECIOS CONVENCIONALES  
Número suelto, . . . 5 Cts.  
Número atrasado, . . . 15  
Paquetes de 25 números, 1.25  
NO SE DEVUELVEN  
LOS ORIGINALES  
LA CORRESPONDENCIA  
—AL DIRECTOR—

ANO IV —GERONA.— SABADO 4 DE ABRIL DE 1896 — NUM. 79

### MODERNA INCUBADORA

(Gran explotación avícola)  
Venta de huevos del país y de razas especiales de lujo y producto:  
Langshan—Dorking—Prat.—Brahma  
—Cochinchina.—Houdan.—Cocou  
—Faverolles.—Padua leonada  
—Bantam, etc., etc.)  
Para pedidos y detalles dirigirse a Litu-  
Vidal Hermanos, Riudellots de  
Selva (Gerona).  
El establecimiento podrá visitarse todos los  
días de 3 a 6 de la tarde.

### Instantánea

Y clavaron en cruz, los judíos, al Dios  
de la verdad y del amor.  
Aquella raza criminal y maldita, en vez  
de extinguirse por todo el haz de la tierra,  
ha venido extendiéndose; llegando hasta  
nosotros tan multiplicada, que hoy casi to-  
dos somos judíos ya, o poco menos.  
No pudiendo volver a sacrificar al Dios  
de la verdad y del amor, sacrificamos sin  
embargo al amor y a la verdad siempre que  
la ocasión es llegada, en aras de egoísmos  
personales y de concupiscencias insanas.  
El que no haya hecho eso, en su vida,  
que esté libre de ese pecado; el que no  
enga resabios de judaísmo, que levante el  
brazo.  
E. ADROHER.

### Crónica

Con un lleno completo dió en el teatro  
Principal el miércoles por la noche su anu-  
nunciación, el exministro liberal señor  
Canalejas.  
Elido bosquejo de su brillante oración,  
será cuanto de ella se diga. Sentimos viva-  
mente no haber sido posible como era  
nuestro deseo, publicar íntegro discurso tan  
magistral, así en la forma como en el fondo.  
No hemos de ser nosotros los que ensal-  
cemos la oratoria de tan eminente hombre  
público, puesto que en la tribuna española  
ocupa lugar preeminente el señor Canalejas.  
Limitémonos, pues, a extractar lo más  
sustancialmente posible, los puntos más culmi-  
nantes que abarcó la conferencia en cues-  
tión.  
Empezó el orador, en un exordio her-  
moso, por captarse desde luego la atención  
y las simpatías del auditorio al afirmar que  
todos los hombres públicos que como él, fa-  
vorecidos por la fortuna más que por mere-  
cimientos personales influían de modo di-  
recto en el desarrollo de los intereses de una  
nación, venían obligados a conocer y a estu-  
diar sobre el terreno, las necesidades de ca-  
da comarca ó de cada región.  
Si bien, añadió, en mis diversos viajes  
por España no había visitado esta ciudad,  
sin embargo ya desde muy niño me habían  
interesado sobre manera aquellos hechos le-  
gendarios de vuestros héroicos antepasados,  
esculpidos en mármoles y en bronce, escri-  
tos en las páginas más culminantes de la  
historia y cantados por los poetas en estro-  
fas brillantes.  
Y no por eso solo me interesó Gerona,  
sino porque desde pequeño me interesó ya  
también Cataluña, por ser hijo de padres ca-  
talanes.  
Entrando de lleno el orador en el tema  
de su discurso que, como dijimos, versó so-  
bre política nacional, hizo un rápido exá-  
men de los diversos partidos que informan  
la vida política de la nación, y descendien-  
do a un terreno más particular y más con-  
creto, tuvo acres censuras para aquellos  
hombres públicos que elevados por el voto  
popular, se olvidan de sus electores, en a-  
bandonando con promesas que de antemano  
tenían ya el propósito de no cumplir.  
También dolíose al paso de que hubiera  
electores que rendidos al miedo, á la ame-  
naza ó á promesas inverosímiles, no deposi-  
taran sus sufragios en la urna con esa liber-  
tad omnimoda, absoluta con que debe ha-  
cerlo siempre el elector.  
Así como en la vida de la familia, dijo,  
son necesarios uniones y sacrificios por parte  
de unos y de otros para llegar á una harmo-

nía final de la que surja por ineluctable ley  
de la naturaleza, la perfección, el mejora-  
miento y el bienestar de la familia, así tam-  
bién en la vida política de los pueblos, son  
necesarios uniones y sacrificios por parte de  
los elementos que componen la gran familia  
nacional para alcanzar el mayor cúmulo posi-  
ble de engrandecimiento y bienestar social.  
Del perfeccionamiento de la vida política  
de los pueblos, es consecuencia inmediata  
el perfeccionamiento de la vida económica  
de los mismos, en sentir del señor Cana-  
lejas, quien partiendo de este supuesto, tra-  
zó á grandes rasgos la verdadera situación  
de Cataluña en general y de esta provincia  
en particular, bajo su aspecto financiero.  
No se declaró el orador librecambista  
como hizo en el distrito de La Bisbal, su  
compañero de gabinete señor Puigcerver, ni  
proteccionista á outrance, como su otro com-  
pañero el señor Gamazo, sino oportunista  
convencional; es decir, que los gobiernos  
venían obligados á proteger por medio de  
tratados de comercio los intereses de cada  
una de las regiones, según conveniencia de  
las industrias y comercio de que cada una  
de ellas estuviere más necesitada.  
Esto le bastó para afirmarse más en la  
creencia de que los hombres que influían en  
la vida pública, vienen obligados, como di-  
jo en el exordio, á conocer por medio del  
estudio sobre el terreno mismo, las necesida-  
des de cada comarca ó región.  
De todas estas tesis tomó pie para venir  
al final de su discurso á tratar de la cuestión  
regionalista y mostrarse decidido partidario  
de un regionalismo, convencional también,  
que respondiera á las necesidades de la polí-  
tica nacional para llegar con los tres proce-  
dimientos que dejó sentados, á la mayor su-  
ma; pero siempre relativa, de perfección en  
la política española, asáz imperfecta hoy  
y bastardeada en grado superlativo, porque  
los diputados se hacen en Madrid y no en  
las regiones, de donde resulta, que estas,  
cuyos intereses son encontrados, no tienen  
representantes suyos que puedan proteger-  
las y ampararlas cuando se hace necesario.  
Terminó recomendando la candidatura  
del señor Herrero en quién, dijo, apreciaba,  
entre otras muy dignas circunstancias, las  
dos siguientes: que era muy honrado y que  
era muy trabajador.  
Se ofreció el señor Canalejas á Gerona  
empeñando su palabra de que cualquiera  
que fuese el destino que en la política le es-  
taba reservado, lo mismo en las alturas del  
poder que fuera de ellas, trabajaría con fe y  
sinceridad para resolver cuantos asuntos pu-  
dieran afectar á Gerona, con tanto mayor  
motivo, cuanto que en todos aquellos que  
hasta el presente había intervenido é influi-  
do, lo había hecho con amor, con celo y con  
entusiasmo, "porque sabía que Gerona nun-  
ca había pedido nada que estuviere fuera de  
la razón, de la equidad y de la justicia. Y  
que era, no prestar un servicio, sino hacer  
justicia, á una ciudad que como la de Gerona  
no pide siempre sino justicia.  
De nuestro corresponsal en Ripoll reci-  
bimos anoche el siguiente telegrama:  
"Ripoll, 2, 3'15, tarde.  
"La visita del candidato ministerial se-  
ñor Puig á la liberal villa de Puigcerdá y  
demás pueblos de la Cerdaña, resultó como  
es sabido en todo el distrito un verdadero  
fracaso y por lo tanto una decepción terri-  
ble.  
En cambio reina gran entusiasmo á fa-  
vor de la candidatura de don Miguel Torna-  
bells.—Salvador."  
Confirmamos la noticia que dimos hace  
días, la Reina Regente ha nombrado jefe de  
esta división al general don Luis Castellví,  
hermano del digno Juez de este partido.  
Ha sido conducido hoy á la última mo-  
rada, acompañado de numeroso séquito, el  
cadáver de don José de Elorza, director que  
ha venido siendo por espacio de muchos  
años de la sucursal del Banco de España en  
esta ciudad.  
Ha corrido con gran insistencia en Ge-  
rona la noticia de la retirada de nuestro buen

amigo D. Gustavo Ruiz, del distrito de Vi-  
lademuls.  
No hemos tenido tiempo para depurar la  
absoluta y completa certeza de la noticia,  
pero de todos modos podemos asegurar á  
nuestros lectores, y en general á los amigos  
del señor Ruiz, que aunque sea cierta, nada  
han de perder, puesto que obedecería á la  
presentación por otro distrito desde el cual ha  
de defender los intereses de los que aquí de-  
ja con el mismo empeño con que lo ha he-  
cho hasta el presente y del que ha dado tan  
relevantes muestras á todos.  
No es poca la suerte del Sr. Rahola para  
quien ha de resultar barato el distrito de  
Vilademuls.  
Según anunciamos en nuestro último  
número ha llegado á esta ciudad el señor  
Comyn. En la estación ya, se encontró con el  
señor Canalejas con quien celebró una confe-  
rencia, no por lo rápida menos interesante.  
Sabido es, la estrecha amistad particular  
que une á dichos señores.  
Y ya que de esto hablamos, bueno será  
recordar á los interesados en la industria  
corcho taponera, que á los esfuerzos de am-  
bos se debe la conservación del derecho de  
exportación de 5 pesetas á los tapones.  
Sirva esta de respuesta á las maliciosas  
insinuaciones que los adversarios del señor  
Comyn propalan por esos mundos de Dios,  
á falta de mejores argumentos contra la  
candidatura de dicho señor.  
El señor Comyn saldrá en breve para  
recorrer todos los pueblos del Distrito de  
Santa Coloma en los cuales se propone dar  
varias conferencias, ocupándose de los inte-  
reses generales de la comarca y particulares  
de cada localidad, desvaneciéndose al mismo  
tiempo las falsas noticias que se han hecho  
correr acerca de su actitud en determinados  
asuntos.  
Hasta ha negado á decirse que el señor  
Comyn pensaba en retirar su candidatura,  
noticia que ya cuidamos de desmentir; pero  
después de haber hablado con nuestro ami-  
go, podemos asegurar que es no solo falsa  
en absoluto, sino mal intencionada. En pre-  
visión de ello tuvo buen cuidado el señor  
Comyn de advertir hace bastante tiempo á  
sus numerosos amigos de todos los pueblos  
del distrito de Santa Coloma de Farnés pa-  
ra que no cayeran en el inocente y burdo la-  
zo que ahora se pretende tenderles.  
Ha pedido ser destinado al Regimiento  
de Asturias que actualmente se está organi-  
zando y que debe embarcar en breve para  
Cuba, el comandante de Infantería D. Jaime  
Campeny.  
El sábado último fué hallado muerto,  
asesinado en su domicilio y en su propia ca-  
ma, un vecino del pueblo de San Lorenzo  
de la Muga.  
La esposa del asesinado, al llegar de Bar-  
celona, á donde por asuntos particulares ha-  
bía ido el jueves último, parece que halló  
muerto á su esposo en la cama, dando in-  
mediatamente conocimiento del hecho á la  
autoridad de la localidad.  
Enterado del hecho el Juez de instrucción  
del partido de Figueras, don Sebastian  
Aguilar, salió para el sitio de la ocurrencia,  
á fin de tomar las disposiciones oportunas  
para lograr el descubrimiento de los crimi-  
nales.  
Parece que, el sugeto asesinado presen-  
taba síntomas de envenenamiento, haber re-  
cibido golpes, al parecer producidos con un  
palo, varias cuchilladas en el cuello y un dis-  
paro de revolver, cuya bala tenía dentro de  
la cabeza, hallándose el revolver sobre la  
cama.  
Como presuntas autoras del crimen, han  
ingresado en la cárcel de Figueras la esposa  
y la suegra de la víctima, á las cuales pare-  
ce que la opinión pública señala como com-  
plicadas en el hecho.  
El «Centre Catalanista de Gerona y sa  
comarca» celebrará el lunes próximo una  
velada, que revestirá todas las solemnidades  
de una verdadera fiesta literario-musical, á  
las que, por desgracia, nos tienen poco acos-  
tumbados las múltiples sociedades y cen-

tros recreativos que en esta ciudad funcio-  
nan.  
Segun noticias, tomarán parte en dicha  
velada, varios distinguidos artistas de la so-  
ciedad coral «Catalunya Nova» de Barcelo-  
na y entre estos el maestro Morera autor de  
«La boja» y «La fada» próximas á estrenar-  
se, por la compañía de ópera catalana que  
en breve debutará en el Teatro Lírico de  
la Capital del Principado.  
El maestro Morera además de las referi-  
das óperas, ha compuesto también «L'Atlán-  
tida» y es además autor de no pocas piezas  
de música aplaudidas en grado sumo por  
los verdaderos amantes del divino arte.  
La parte literaria, correrá á cargo de en-  
tusiasmados cultivadores de la literatura ca-  
talana.  
El adorno del salón se ha confiado á los  
señores Lloret y Teixidor.  
Se obsequiará á las señoras, á su entrada,  
con un lindo album, en el que han colabora-  
do varios conocidos catalanistas de esta ca-  
pital.  
El jueves por la mañana salió en direc-  
ción á Barcelona y Valencia con objeto de  
recorrer su distrito antes del día de las ele-  
cciones, el eminente hombre público don Jo-  
sé Canalejas, al que fueron á despedir á la  
estación á pesar de lo intempestivo de la ho-  
ra, buen número de correligionarios suyos y  
de amigos particulares.  
En la tarde de ayer fué conducido á la  
última morada el cadáver de un hijo de nues-  
tro buen amigo el Procurador de los tribu-  
nales don Jaime Mirallas, al que acompaña-  
mos, así como á su apreciable familia, en el  
dolor que les embarga por tan sensible pér-  
dida.  
Nuestro querido amigo el farmacéu-  
to de esta ciudad y exdiputado provincial don  
José M.ª Pérez Xifra ha experimentado en la  
enfermedad que hace días viene aqueján-  
dole, una notable mejoría, de lo que nos ale-  
gramos vivamente.  
Esta noche debe llegar á esta ciudad el  
candidato fusionista por el distrito de La  
Bisbal, señor Villapadierna, el cual no regre-  
saré á Madrid, según noticias, hasta después  
de termina las lrs. elecciones.  
También circula el rumor de que es es-  
perado uno de estos días en Figueras, el jefe  
del partido federal legalista don Francisco  
Pi Margall.  
El candidato que apoyaba hasta hace po-  
cos días el Gobierno don Mariano Vilallonga  
ha retirado su candidatura, habiendo regre-  
sado ya, según nos dicen, á Bilbao.  
En los salones de la importante sociedad  
«La Odaliscas» lujosamente adornados, se  
dará mañana á las nueve de la noche un ex-  
traordinario baile, el cual promete verse muy  
concurrido.  
Hoy es esperado en esta ciudad de re-  
greso de Olot, nuestro respetable amigo el  
señor marqués de Monistrol y de Aguilar  
que, como saben nuestros lectores, aspira á  
representar nuevamente aquel distrito.  
Según cartas que tenemos en nuestro  
poder, el señor de Monistrol tiene asegura-  
da la elección, á pesar de las alharacas que  
hacen una parte de los tradicionalistas de  
aquel distrito.  
El sabio prelado de esta Diócesis le ha  
otorgado al señor marqués de Monistrol su  
beneplácito para presentarse candidato á la  
diputación á Cortes por el distrito de Olot.  
En todas las iglesias de esta ciudad se  
han celebrado con espléndidez, las funciones  
religiosas del jueves y viernes santo, habien-  
do estado muy concurridas de fieles, así  
como también las procesiones.  
Nuestro estimado corresponsal de Arbu-  
cias, cuyas cartas han sido estos días la co-  
midilla de todos los desocupados y la pesa-  
dilla de cierto administrador, que por más  
que otra cosa diga, el menos listo lee entre  
líneas su mal disimulado despecho y la evi-  
dente contrariedad que le ha producido el  
desenterramiento de los insultos y groserías,  
que prodigó á Quintana en tiempo muy re-

ciente todavía, no se ha cansado, como dice  
el periódico de la plaza del Grano (no es  
mal grato el que le ha salido á Robert con  
esa lapa, ni mala *lucha* la que habrá de sos-  
tener para arrancársela) de ofrecer á nues-  
tros lectores las perfumadas flores que en-  
tresa de la numerosa colección de aquel  
diario, cuyos aromas de citar un día al  
apabullado ex-cacique de Torroella, compar-  
sa hoy día de Robert, y á su entonces reto-  
ño Pompeio.  
Volverá á la carga el mejor día, con nue-  
vos originales, que con seguridad nos harán  
reír á todos, menos á los interesados don Al-  
berto y su ya maduro vástago, los cuales  
han de poner cara de vinagre al verse retra-  
tados de mano maestra en traje sucio y roído.  
Tenga pues paciencia el de Correos, y  
conceda á nuestro amigo algún descanso que  
nosotros le aseguramos, bajo palabra que  
no permanecerá mucho tiempo ocioso.  
\* Centro de conferencias de algunas  
asignaturas; preparación para exámenes, y  
Velas. Precios módicos.  
Para informes dirigirse á la Rambla de  
Alvarez, número 12 piso 3.ª primera.  
**FRANCISCO PERICH** Depósito  
de instrumen-  
tos musicales, Operas, Estuches, papel de música  
y toda clase de accesorios pertenecientes  
al ramo.—II, Ciudadanos II, Gerona.  
**NOTICIAS TELEGRAFICAS**  
Madrid 4.  
Hoy se reunirán los señores Navarro  
Reverter, Castellano y Cos-Gayón en  
la secretaría de Hacienda, para seguir  
ocupándose de las diversas cuestiones  
de carácter económico y de las refor-  
mas que deben ser aplicadas a la isla  
de Cuba, cuyo estudio constituye la po-  
nencia encomendada por el consejo de  
ministros á dichos señores.  
En esta reunión se proponen consa-  
grar dichos ministros su atención á las  
reformas que han de introducirse en la  
actual organización del Banco Español  
de la Habana, a fin de que de una ma-  
nera efectiva se convierta aquella insti-  
tución en un Banco de emisión y des-  
cuento, como medio para satisfacer las  
necesidades del comercio y en caso  
preciso, para auxiliar con su concurso  
á las conveniencias del Tesoro públi-  
co.  
La comisión de Códigos sigue  
trabajando activamente en el proyecto  
de reforma de la ley de Enjuiciamiento  
criminal.  
Una vez termine dicha comisión es-  
tos trabajos, procederá al estudio de al-  
gunas reformas en la ley orgánica del  
poder judicial.  
El ministro de Gracia y Justicia, con-  
sidera también necesario introducir al-  
gunas reformas en el Código penal de  
1870, que es el vigente, y al efecto pa-  
rece que tiene preparados algunos tra-  
bajos.  
—Un periódico de Cuba publica un  
artículo titulado «Horrible» en el que  
describe en términos verdaderamente  
desoladores la situación en que ha de-  
jado á Cuba la campaña de devasta-  
ción emprendida por los insurrectos.  
—La guarnición de Candelaria batió  
en Santa Rosa á un grupo de rebeldes  
de la partida de Maceo, derrotándolo y  
coyéndole caballos y armas.  
El cabecilla Maceo parece que retro-  
cede á Cusco, perseguido por nuestras  
columnas.  
Imp. de EL CORREO DE GERONA

El presupuesto de Cuba

Por la Gaceta conocemos el estado de la recaudación líquida obtenida en la isla de Cuba en los seis primeros meses del ejercicio, comparados con igual periodo del ejercicio anterior.

(EN MILLONES DE PESETAS)

Por contribuciones e impuestos: 94-95, 2,87; 95-96, 1,72; diferencia menos 1,15. Aduanas: 94-95, 5,86; 95-96, 6,02; diferencia más 0,16. Rentas estancadas: 94-95, 0,82; 95-96, 0,68; diferencia menos 0,14. Loterías: 94-95, 0,86; 95-96, 0,55; diferencia menos 0,31. Bienes del Estado: 94-95, 0,02; 95-96, 0,01; diferencia menos 0,01. Eventuales: 94-95, 0,01; 95-96, 0,01, diferencia menos 0,01. Totales: 94-95, 10,44; 95-96, 8,99; diferencia menos 1,45.

De las anteriores cifras se deduce que en los seis primeros meses del ejercicio viene ya la recaudación con un déficit de millón y medio de pesos, englobadas las resultas por ejercicios cerrados.

Esto, reduciendo la significación de las partidas a sólo millones y centésima; pues si comparamos los totales, en absoluto, hallaremos el déficit que sigue:

Por presupuestos: 94-95, 10.277.857; 95-96, 9.021.406. Diferencia. —De menos, 1.547.395.

Resultado bien desconsolador por referirse sólo a la mitad del ejercicio, es decir, de Julio a Diciembre últimos, cuando no había empezado todavía la segunda campaña devastadora de la insurrección.

Respecto a los pagos en la mitad del ejercicio, he aquí los resultados que consigna la Gaceta:

(EN MILLONES DE PESOS)

Por presupuesto ordinario: 94,95, 10,25; 95,96, 11,29; diferencia, en más 1,04. Es decir, que se han hecho pagos ordinarios por más de un millón de pesos que en igual periodo del año anterior.

Los gastos extraordinarios de la campaña satisficieron en la mitad del ejercicio se presentan con una cifra de 12 millones de pesos, lo cual hace ascender la suma de mayores pagos en este año a más de 13 millones.

Pero como los gastos ordinarios de «Guerra» realizados por el presupuesto fueron de 2,71 millones, de aquí resulta, como total liquidado, un pago de cerca de 17 millones de pesos, ó sean 75 millones de pesetas.

LA GUERRA EN CUBA

Telegramas oficiales

El batallón de Wad Rás.—Muerte del cabecilla Naranjo.—En Baracoa.—El cabecilla Rabi.—Las partidas Collazo y Borges batidas.

Habana 31.—(Madrid 1.º-6'35 t.)—A ministro Guerra:

Recibió partes distinguidas acciones batallón Was-Rás, días 14, 22, 24 y 25 y guerrilla montada voluntarios Arroyo. Salí de Juan López el día 14 con convoy, con 33 carretas arrastradas por 130 bueyes: atacados por frente y flancos a la media hora por las partidas Lase y Limones; el enemigo, que hostilizó la vanguardia, fué rechazado, pudiendo cruzar río el convoy sin dificultad.

Heridos dos prácticos y cuatro soldados, dejando enemigo veinte bajas vistas y algunos caballos.

Después pasó arroyo Linones y hostilizó, nuevamente, retaguardia, siendo rechazado también por nuestras tropas y llegando el convoy a Guanés el 24.

En Blancuezera el coronel Terán, conduciendo convoy de heridos y enfermos de Guanés a ingenio «La Fe», tuvo cinco heras de fuego con partidas Varona y otros en número de 2.000, haciéndolos 20 muertos; nosotros tres muertos, 11 heridos y dos centuros; operación muy fatigosa por gran impedimento, llegando todo a su destino. He felicitado al coronel, autorizándole formación propuesta de recompensas.

El 25 practicando dos compañías reconocimiento alrededor de Guanés, tuvieron fuego con insurrectos, tomándoles posiciones y causándoles bajas; un soldado herido.

El 24 forrajeando guerrilla voluntarios Arroyo en Mantua, tuvo fuego con partidas, haciéndoles dos muertos, varios heridos; se identificó muerte cabecilla Laca.

Otras operaciones no han sido completas por falta de caballería; precisa, también, se aumenten jefes columnas Pinar.

Primera división Cuba, reconocimientos costa Guantánamo, causó al enemigo ocho muertos, cuatro heridos; prisionera familia del titulado general Pérez, 20 mujeres, niños, tres prisioneros, prefecto y un ayudante, destruyendo, además, campamento, armería y botiquín, tuvimos un herido grave.

En Baracoa hubo tiroteo entre 66 hombres Talavera y cañonero Albarado, que hizo fuego cañón contra 400 insurrectos que esperaban desembarco; tuvimos un marinero herido.

El teniente coronel Ruiz con un convoy de Simaguey, escoltado por 600 hombres de los batallones de Alcántara y Colón, fué atacado

por el cabecilla Rabi, que había coleccionado torpedos.

Rechazado ataque después una hora fuego dispersando enemigo y continuando su camino, seis muertos, cogidos ocho caballos vivos, montura y municiones; y dijo un prisionero que el convoy suyo tuvo dos caballos muertos.

La guerrilla de Quemado de Güines batió al enemigo haciéndole tres muertos, persiguiéndole hasta el ingenio Francisco, donde los insurrectos destruyeron considerablemente y sostuvieron dos horas el fuego, hasta la llegada de la columna Costa; fueron batidos.

El teniente coronel Domínguez encontró algunas partidas reunidas en Palmar, persiguiéndolas por Nieves, haciendo nueve muertos.

El general Bernal batió a las partidas de Collazo y Borges, fuerte de 1.000 hombres, cerca de Peñalver, Morenita y Cachimba, haciéndolas seis muertos, cogiéndolas siete prisioneros negros y 14 blancos; monturas, caballos y armas.

La columna tuvo un oficial y un soldado heridos leves; sigue persecución, dejándome complacido por su actividad.

Las partidas territorio del tercer cuerpo siguen quemando y destruyendo propiedades no ocupadas, ahorcando a los indefensos y evitando combatir.

Aviso al ministro de Washington para que conozca los vandálicos hechos.—Weyler.

Tras de Maceo.—En Pinar del Río.—En la Habana.—Más ahorcados

Habana 1.º.—General Linare y columnas Inclán y Villas, persecución penosa sierra Rosario, sin prácticos, constantes tiroteos, siguiendo rastro Maceo, hicieron ocho prisioneros; enviados Bahía Honda el 27, causándole otras bajas. Marchan hacia Caimito. Coronel Echevarría protege flanco de la sierra con convoy a los Palacios que lleva Hernández Velasco.

General Valdés dispone desde Pinar columna Gelabert y Salamero.

Banderas parece retroceder ingenio Flora. General Arolas vigila no repase línea Mariel tiroteada partida Habana Capote. Aproxime reservas línea columnas Bernal, Ruiz y Arnáiz.

Partidas provincia Habana siguen ahorcando y quemando.

Dos infelices lecheros Managua colgados y cuatro en Pales.—Weyler.

Máximo Gómez

La división de Las Cruces, mandada por el general Luque, ha estado operando varios días sin haber encontrado ni rastro del paradero del «generalísimo».

No se sabe nada en los centros oficiales de la muerte de Máximo Gómez.

Cuanto columnas salen a operar en las provincias de Matanzas y Las Villas, al dar cuenta de sus movimientos, dicen que no tienen rastro de él.

Esto hace que adquieren en la Habana mayor consistencia los rumores de la muerte de Máximo Gómez.

Supuestas diferencias

Telegrafían a un colega de la mañana diciendo que por noticias recibidas del campo enemigo, comprobadas por confidencias recientes, se sabe que entre Máximo Gómez y Maceo estallaron hace tiempo hondísimas diferencias, de resultas de las cuales Maceo desobedeció la autoridad del generalísimo y dijo públicamente que procedería en adelante con absoluta independencia.

La junta suprema de los rebeldes que reside en los Estados Unidos, teniendo noticia de lo que ocurría, dió instrucciones a Calixto García para que gestionase la avenencia entre los dos principales cabecillas de la insurrección y ésta adquiriera mayor fuerza.

En realidad no se sabe si pudo Calixto García cumplir el encargo de la junta, porque no hay noticias fidedignas de que haya desembarcado en ninguna parte de la isla.

Deben ponerse en duda tales diferencias, por cuanto les hemos visto de acuerdo en sus correrías por las provincias de Pinar del Río, Habana y Matanzas.

Nuestras bajas en Mal Tiempo

El teniente Sr. Nieto y los demás heridos en la tristísima emboscada de Mal Tiempo—excepto un soldado que falleció a los pocos días—se encuentran completamente curados.

El teniente Sr. Nieto ha marchado a la Habana, donde embarcará en el próximo correo con rumbo a la Península.

Información

De los 83 soldados y cuatro oficiales que resultaron heridos en el lamentable encuentro que por equivocación tuvieron las columnas del general Godoy y del coronel Holguín, han fallecido cuatro soldados. Los otros heridos han entrado en el periodo de franca curación.

Para hacer una información acerca de este triste suceso y depurar las responsabilidades si las hubiere, ha sido nombrado el general Bazán.

Actuará de secretario el capitán Sr. Méndez.

El proceso contra Cepero

La jurisdicción militar se ha inhibido de entender en la causa instruida al cabecilla Loreto Cepero, puesto que este ha alegado su condición de ciudadano norteamericano.

La causa, pues, se verá en juicio oral ante la Audiencia de Santa Clara.

Nuestras bajas en Galope

En la acción de Galope tuvimos los siguientes muertos:

El capitán del batallón de Luchana, señor Torreja; el de Tarifa, Sr. Guerrero, y los soldados Solar, Genzález, Pascual Pallares, Tertajada, Lapina, Scrradell, Griño y Peña, este último artillero.

Otra vez rechazados

De nuevo han intentado varios grupos de rebeldes pasar la trocha de Mariel; pero las tropas que defienden la expresada trocha militar impidieron aquel intento rechazando al enemigo.

A lo que fué el secretario de Lacret

Se asegura que el secretario particular de Lacret, en su conferencia con el general en jefe, hizo proposiciones en nombre de aquél y otros cabecillas insurrectos para entregarse.

El general Weyler le contestó que no admitía condiciones de ningún género.

Lo que dice Weyler

El general en jefe ha desmentido nuevamente que piense regresar pronto a la Península.

Está el gobernador general sumamente satisfecho de la marcha de las operaciones militares, y convencido de que sus planes, hasta ahora perfecta y enteramente secundados por todos, darán el resultado que se propone.

Acercos de la necesidad de refuerzos importantes de que se ha hablado y telegrafiado, el general Weyler ha manifestado que nada ha dicho en ese sentido, y que ahora sólo ha pedido los reemplazos naturales y las compañías de ingenieros necesarias para completar tres regimientos.

«Con esas fuerzas y las que tenemos—ha dicho el general—seguiremos venciendo y ganando terreno, como lo venimos haciendo de modo visible para todos. Basta con ellas para las necesidades de la campaña, teniendo presente las conveniencias de la Península que no se opongan a ello. Claro está que aceptaré cuatro ó cinco batallones que los voluntarios organicen en algunas provincias. Para Septiembre, después de la estación de las aguas, según sea entonces el aspecto de la guerra, al cual he de subordinar siempre mis determinaciones aceptaré los esfuerzos que pudiesen exigir las circunstancias. Por ahora mantengo lo que dije en Madrid: en vista de la situación creada son necesarios dos años para la completa y total pacificación de la isla.»

EXPEDICIONES FILIBUSTERAS

Telegramas de Fabra

El «Bermuda» detenido Nueva York 1.º.—(Via cable Londres Bilbao.)

Según despachos de Libertad (Guatemala) recibidos por el periódico Herald, las autoridades de Honduras han detenido en Puerto Caballo el día 29 de Marzo al vapor Bermuda que salió de Nueva York el día 15 con cargamento de armas y municiones para los insurrectos cubanos.

El «Comodoro»

Charlestown 1.º.—Via cable Londres Bilbao.) El colector de Aduanas de Carolina del Sur ha entregado al fiscal de los Estados Unidos, documentos que en su concepto demuestran que el vapor Comodoro ha violado las leyes de navegación entregando armas a los insurrectos cubanos en tanto que fingía dedicarse al comercio de cabotaje.

Otra expedición

Desde Filadelfia avisan que está lista para salir con rumbo a la isla una formidable expedición filibustera.

EL ORO Y EL PEDERNAL

Como los apóstoles eran pobres y rústicos y de corazón sencillo y humilde, Jesús, su divino Maestro, se ocupaba constantemente en instruirles con lecciones prácticas a su alcance y al del pueblo para la gran misión de predicar el Evangelio de Dios a las gentes.

Un día caminaba Jesús por las riberas del Jordán en compañía de sus amados discípulos Simón y Judas Escariote. Dos hombres trabajaban en una heredad inmediata al camino, uno de ellos muy hermoso y el otro muy feo; y ambos saludaron muy corteses y afectuosos a Jesús y sus discípulos. Jesús y Simón devolvieron el saludo a los dos con el mismo amor a uno que a otro, más no así Judas, que apenas contestó al saludo del hombre feo, y por el contrario, contestó muy afectuosamente al saludo del hombre hermoso. Notó Jesús esta diferencia, y así que se alejaron un poco de los trabajadores, preguntó a Judas:

—Judas, ¿por qué has saludado con más amor al hombre guapo que al hombre feo?

—Maestro—contestó Judas,—el viajero que encuentra en su camino un pedazo de pedernal, cómo ha de estimar en tanto el pedernal como el oro?

Jesús calló, sonriendo a Judas tristemente, y él y sus discípulos continuaron su camino.

Como hacia mucho calor y la jornada iba siendo larga y desahogada, sentáronse bajo unos árboles a cuyo pie brotaba una fresca cristalina fuente, en que se refrigeraron así que habían descansado un poco.

Entreteníase Jesús, conforme platicaban, en golpear con su báculo un ribazo que daba sobre la fuente, cuando, deprendiéndose un gran césped, aparecieron sobre la tierra removida un pedazo de oro y un pedazo de pedernal.

Judas lanzó un grito de sorpresa y alegría al ver el oro, y se inclinó a cogerle.

—Detente, amado Judas—le dijo Jesús—que soy yo quien ha descubierto ese pedazo de oro y ese pedazo de pedernal, y el pedernal y el oro son míos, y no vuestros.

—Cierto, Señor—contestó Simón sin vacilar.

—Cierto—dijo también Judas como de mala gana.

Jesús tomó el oro y el pedernal, y después de cerciorarse de que oro puro era el primero y piedra el segundo, extendió hacia el Oriente sus brazos, suspendiendo en la diestra el pedernal y en la siniestra el oro, y dijo a sus discípulos:

—Quiere hacerlos dueños de este hallazgo. Tomad a un tiempo de mi mano lo que más os plazca: uno el pedazo de oro y otro el pedazo de pedernal.

Y al decir Jesús esto, Simón y Judas se lanzaron a un tiempo a su diestra y su siniestra para coger: Simón el pedazo de pedernal y Judas el pedazo de oro.

Jesús calló, sonriendo tristemente a Judas y con alegría a Simón, y los tres continuaron por las desiertas orillas del Jordán.

—Maestro—dijo Judas—el sol declina ya, y apenas hemos tomado hoy alimento alguno.

—Cierto—contestó Jesús.—Adquiere, amado Judas, con un poco del oro que llevas, alguna vianda con que nos remedemos los tres.

Judas miró a todas partes, y no viendo por ninguna más que llamadas soledades, replicó:

—Maestro, imposible es hallar en estos desiertos quien nos la venda.

Jesús sonrió a Judas tristemente, y dijo a Simón:

—Simón, pescador eras en el mar de Galilea.

Simón comprendió lo que el Maestro deseaba, y acercándose al Jordán, arrojó a la corriente un anzuelo colocado al extremo de una cuerda, y poco después le retiró, arrastrando con él un pez muy grande.

Jesús y Simón sonrieron placidamente al ver fuera del agua pez tan hermoso.

—¿De qué nos sirve ese pez—les dijo Judas,—si no tenemos fuego para asarle?

Jesús y Simón callaron, pero Simón tomó un poco de yesca del tronco de un arbol, la pasó sobre el pedernal, hirió el pedernal con el cuento de su báculo, la yesca se encendió, poco después el pez tomaba el color del oro sobre las ascuas de una hoguera, y no mucho después Jesús y sus dos discípulos continuaban su camino aliviados de las angustias del hambre.

Al partir envolvieron con cuidado entre los pliegues de la túnica, Judas el pedazo de oro, Simón el pedazo de pedernal; y Jesús, mirándose alternativamente, sonrió con tristeza a Judas y con alegría a Simón.

Cuando llegó la noche, que era oscura, oscura como el pecado, Jesús dijo a sus discípulos:

—Necesitamos luz y sueño y descanso para continuar nuestra jornada. Luz nos dará el nuevo día, y descanso nos dará este bosque. Descansemos y durmamos aquí hasta que despunte el alba.

Dicho esto, Jesús y sus discípulos se acostaron sobre el oloroso césped, y momentos después Jesús y Simón dormían apaciblemente; pero Judas velaba, temeroso de que durante el sueño algún malhechor llegase y le arrebatase el pedazo de oro que poseía.

Bramidos de fieras comenzaron a oírse a lo lejos, y cada vez se acercaban, se acercaban más. Jesús y Simón, que continuaban apaciblemente dormidos, no los oían; pero Judas, que continuaba despierto y cada vez más aterrado, despertó a sus compañeros y les hizo notar el peligro que a todos amenazaba.

—Amado Judas—le dijo Jesús,—la luz inspirar a todos los males, y por eso las fieras huyen de ella. Adquiere con un poco del oro que llevas un poco de luz, cuyo resplandor pueda librarnos del peligro que temes.

—Maestro—replicó Judas,—¿quién en esta soledad ha de vendermela?

Judas calló, tornando a reclinarse en el césped, y Simón hirió el pedernal, encendiendo una hoguera, y tornó a dormir, mientras las fieras se alejaban espantadas de la luz y Judas velaba temeroso de que los malhechores le robasen su tesoro.

La luz del día apareció. Judas mostraba en la faz las huellas de la inquietud y el insomnio, mientras Jesús y Simón mostraban las del apacible descanso.

Así continuaron largo tiempo y por diversas comarcas Jesús y sus discípulos; Jesús enseñando y amando a los pobres de ciencia y rices de corazón; Judas llevando el oro, que sólo daba peso, hasta que llegó un día en que Jesús, poniendo por cimiento la piedra que llevaba Simón, a quien en memoria de esto llamó desde entonces Pedro, que quiere decir piedra, edificó una gran puerta para entrar en el cielo, cuya llave dió a Pedro, y Judas se ahorcó de un sauce, viendo que el oro sólo servía para hacer llaves con que abrir las puertas del infierno.

ANTONIO DE TRUEBA

Mentiras filibusteras

No cabe una manera de mentir más desvergonzada y odiosa que la que emplean los laborantes en la prensa de Nueva York.

Un periódico titulado El Porvenir publica cartas en que se supone que nuestros generales asesinan niños de 12, 13 y 14 años, y añade:

«La enseñanza en sus colegios y universidades está entregada al clero, a aquel indecente clero de misa y olla que gruñe macarrónicos latinajos para hacer llover cuando las nubes se niegan a ello; su ejército es un modelo de indisciplina y de ignorancia, pues según un artículo de el Herald, «los españoles pelean como en tiempo de Viriato»; en España no hay ni hogar siquiera, porque como las casas están pésimamente construidas y carecen de todo confort, las familias se pasan las noches en los cafés, entre una atmósfera de humo pestífero; en la Península no prospera más que el terero, ídolo del populacho y de la misma aristocracia...»

Anuncia que el Japón llegará a conquistar a España! si bien dice que no lo hará porque no valemos el trabajo de que nos conquisten los japoneses.

Después de estas bufonadas no es extraño que hayan inventado la historieta de que el consul español ofreciera 10.000 duros al que

asesinara al capitán del vapor Bermuda y que el oro español está corrompiendo a los pueblos civilizados.

Agresión a un candidato

El Correo ha recibido una carta de Velez Rubio dando cuenta de lamentables sucesos ocurridos en aquella población y a consecuencia de los cuales ha corrido grave riesgo al exvicespresidente del Congreso Sr. La Serna.

Parece, según los informes del referido candidato, que al llegar el Sr. La Serna a Velez Rubio, capital del distrito por donde presenta su candidatura para diputado a Cortes, salió a recibirle gran número de amigos, que en actitud pacífica, acompañaron al elocuente orador liberal hasta su casa. Tres municipalistas salieron al encuentro de los pacíficos manifestantes y exigieron que no se dieran vietas complicadas, y los municipales retrocedieron y sin que mediara provocación alguna desearrollaron los sables y empuñaron los revólvers, dispuestos a agredir a los grupos.

Al ver el Sr. La Serna esta actitud, amado el Correo,—y temiendo alguna desgracia, se adelantó a sus amigos, y dirigiéndose a los guardias, les dijo en voz alta: «¿Qué van ustedes a hacer? Asesinenme ustedes a mí, pero este instante un grupo de amigos del distrito guiado exdiputado liberal le cubrieron materialmente con sus cuerpos, lo levantaron en el aire, a pesar de su resistencia, lo metieron en su casa, y en el instante en que entraba sonaron los primeros tiros disparados por los municipales y por otros agentes de la autoridad, entre estos algunos serenos, no faltando quien afirme que oyó una voz que dijo: «Fuego antes que se meta. Los tiros menudearon durante largo rato, resultando varios heridos, uno de ellos grave.

Pájaro de cuenta

El inspector de policía Sr. Visedo venía desde hace más de veinte días siguiendo la pista a un conocidísimo timador llamado Desgracias Enrique Santos (a) Salamanguino Grande.

Gracias a la encerrona hábilmente preparada, se ha conseguido que el timador ciera en las garras de la policía en la calle de la... Este apreciable ciudadano ha usado diversos nombres en las innumerables fechorías de que ha sido autor.

Ultimamente tenía preparados varios títeres por el sistema del entierro, en los que resultaban víctimas cinco ó seis curas de pueblos de la provincia de Badajoz.

Salamanguino Grande ha ingresado en la Carcel Modelo a disposición de los diferentes jueces que con él tendrán buenas pendencias.

La Semana Santa

Las reliquias de la pasión

En estos días en que la Iglesia conmemora los sagrados misterios de la Pasión y muerte del Redentor, creemos que nuestros lectores verán con gusto la siguiente reseña de los lugares donde se veneran las principales reliquias de Nuestro Señor Jesucristo.

La túnica del Señor se conserva en el célebre monasterio de Argenteuil, cerca de París, y fué cedida por el Emperador Carlomagno. El traje sin costura que el Señor usaba debajo de la túnica y que, según la tradición, crecía a medida que el cuerpo de Cristo, fué regalado por Santa Elena, madre del Emperador Constantino, a la iglesia de Trévis (Francia).

Los tres clavos de la Cruz se conservan en Roma en la basílica de la Santa Croce. La parte superior de la columna de mármol a la cual estuvo atado el Señor durante su flagelación, se venera en Roma en la iglesia de Santa Práxedes, donde fué llevada en 1292.

El otro pedazo de la columna—está en Jerusalén, en la iglesia del Santo Sepulcro. De los tres clavos de la Cruz, el primero, según refiere la tradición, fué arrojado al mar Adriático por la emperatriz Santa Elena a fin de calmar una horrosa tempestad; el segundo clavo está engarzado en la famosa corona de hierro de los reyes lombardos; y el tercero se venera en la iglesia de Notre-Dame de París.

En este templo se halla también la corona de espinas, pero éstas han sido arrancadas para distribuirse en las diferentes iglesias del orbe católico. En la capilla del Real de Madrid se conserva alguna de estas sacraspinas espinas.

La inscripción de la Cruz, pequeña tablita en la cual se vé I. N. R. X. (Jesús Nazarenus rex Judæorum), escrito en latín, en griego y en hebreo, se halla depositada en Roma en la basílica de Santa Croce, donde es objeto, al mismo que las demás reliquias de la Pasión, de un culto fervorosísimo.

La esponja en la cual dieron al Señor a beber hiel y vinagre, se conserva también en Roma en la basílica de San Juan de Letran. Por último, una parte de la punta de la lanza se halla en Roma y otro pedazo en París.

EN MADRID

Las órdenes militares

En la concurrida iglesia de Calatravas formaban capitulo, como otros años, los distinguidos caballeros de estas órdenes, para celebrar los divinos oficios de Jueves y Viernes Santos con su esplendor acostumbrado. Una nutrida orquesta y voces dirigidas por el Sr. Arche, tiene a su cargo el desempeño de estas funciones, ejecutando obras escogidas.

Si siguiendo su piadosa costumbre de años anteriores, el capítulo de caballeros del Santo Oficio de la sagrada orden militar de San Juan de Letran celebra con gran solemnidad y presente los divinos oficios del Jueves y Viernes Santos, en la iglesia parroquial de Santa Señora del Carmen, asistiendo en coro los caballeros que forman aquél.

Actúa como preste el distinguido orador...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

Los caballeros de la orden de San Juan de Jerusalén...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

En la iglesia de Señoras Comendadoras de Santiago...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

La comisión de La Cruz Roja del distrito de La Latina...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

La Real Archicofradía de indios esclavos del santísimo Cristo del Desamparo...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

Los monumentos nuevos...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

El monumento de la Iglesia del Sagrado Corazón...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

El que se estrena en la iglesia parroquial de Santiago...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

En la Catedral...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

Las funciones de Viernes Santo en la catedral de Madrid...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

Extranjero...  
...de esta antiquísima milicia.  
...de esta antiquísima milicia.

en The Times asegura que se agravan las cosas del lado de Suakin, plaza seriamente amenazada por los derviches.  
Añade que la situación de la misma es crítica y que urge el envío de refuerzos allí.—*Fabra.*

Paris 1.º.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 62'50 con cupón. 3 por 100 francos: 101'20.  
Londres 1.º.—Exterior español: 61'25 sin cupón.

Paris 1.º.—Ha llamado la atención un suelto que publica esta mañana *Le Matin* anunciando que una gran potencia, sin nombrarla, modifica su actitud en los asuntos de Egipto.

Añade que dicha potencia declarará hoy mismo que autoriza a la caja de la Deuda egipcia a hacer los desembolsos necesarios con destino a la expedición al Sudán, y que obra así por amistad a Italia.

A pesar de esto, se pondrá de acuerdo con Francia y Rusia para recordar a Inglaterra los compromisos contraídos por ella respecto del abandono de Egipto por las tropas británicas.

*Le Matin* termina manifestando que el presidente del Consejo dará mañana en la Cámara explicaciones sobre el particular.

Paris 1.º.—El periódico *Le Journal*, comentando la situación del Rif, dice que Francia, obrando de acuerdo con España debe aspirar a la conservación del statu quo en Marruecos, a fin de contrarrestar y anular las intrigas de Inglaterra.

Londres 1.º.—Asegúrese que el gobierno proyecta enviar al Cabo en cuanto sea posible un cuerpo de ejército de 5.000 hombres para poder hacer frente a todas las posibles eventualidades.

La Compañía Británica Sudafricana ha pedido al gobierno el envío inmediato de 500 hombres para reforzar la guarnición de Bulawayo.

Paris 1.º.—El sultán de Turquía ha concedido al ministro búlgaro Lobanoff la orden de Nichau-i-Imtiaz regalándole a la vez las insignias en brillantes.

Fuera de los individuos de las familias reinantes solo tenía hasta ahora esta condecoración el príncipe de Bismark.

Buda Pesth 1.º.—Se han circularizado a los representantes de las potencias acreditadas en la capital de Austria las invitaciones especiales para asistir a las fiestas del milenario de Hungría.—*Fabra.*

## LA BELIGERANCIA

EN EL SENADO DE WASHINGTON

La escuadra «yankee» a Cuba  
Proposición de Mr. Call

Mr. Call, el famoso senador por la Florida, cuya enemistad a España tiene bastante demostrada, presentó ayer en el Senado un proyecto de *joint resolution* (de carácter preceptivo por lo tanto) que dice:

«Que en vista de que las autoridades españolas de la isla de Cuba continúan violando los usos y las leyes de la guerra y que se perpetrar allí ultrajes inhumanos y brutales en hombres, mujeres y niños, el Congreso, en *joint resolution*, pide al presidente «que envíe inmediatamente a las aguas de Cuba fuerzas navales suficientes, y que a los comandantes de los barcos norteamericanos se le den instrucciones para proteger, por la fuerza si fuese necesario, a los ciudadanos de los Estados Unidos contra todo daño, atropello y violación de las obligaciones consignadas en los tratados.»

El proyecto de *joint resolution* encarga además al presidente que comunique al gobierno español copia de la *resolution* y que al envío de la copia acompañe una notificación al efecto de que los Estados Unidos intervendrán por la fuerza de las armas para proteger los derechos de los ciudadanos americanos y volver a repetirse los asesinatos, los ultrajes inhumanos y el fusilamiento o ejecución en cualquier forma, de prisioneros de guerra.»

El proyecto de *joint resolution* presentado por Mr. Call, quedó sobre la mesa del Senado.

Telegrama de Fabra  
Washington 1.º.—El senador Mr. Call ha presentado una proposición pidiendo a Cleveland el envío a Cuba de fuerza naval suficiente para terminar con las atrocidades que en Cuba comete España, y proteger a los ciudadanos americanos.

Además notificará a España que intervendrá si fuese necesario llevando fuerzas, si continúan las crueldades y asesinatos. La proposición no se ha discutido todavía.

Patriotas catalanes  
Dice *El Noticiero Univers.* de Barcelona, que un antiguo y caracterizado jefe de voluntarios, que hizo toda la campaña contra los carlistas, ofrece reclutar 12.000 catalanes para hacer por su cuenta la guerra contra los Estados Unidos, en el caso de que éstos reconozcan la beligerancia de los insurrectos cubanos.

El aludido jefe de voluntarios tan solo pide al gobierno que proporcione a los voluntarios fusiles Mauser, trabucos, mantas y alpagatas, y que los barcos españoles los pongan en las playas de los Estados Unidos.

Se compromete el jefe voluntario a que los 12.000 hombres se mantengan por su cuenta y a hacer la guerra sin cuartel contra los enemigos de España.

Desde Londres  
Desde Londres telegrafían a un colega de la noche:

«La Convención del Estado de New-Hampshire, presidida por el senador Chaudler, votó ayer los principios proteccionistas de Mackinley, ofreciendo apoyo moral y material a los rebeldes cubanos, a fin de que obtengan la independencia.»

También se ocupó de la resolución concerniente a la cuestión con Venezuela, declarando que Inglaterra no tiene ni sombra siquiera de derecho en ese asunto.

Acordó igualmente la Convención apoyar las candidaturas de Manckinley ó de Reed para la presidencia de la República.

Mr. Phelps, ministro plenipotenciario que ha sido de los Estados Unidos en Inglaterra, dió el 30 de Marzo una conferencia en el *Brooklyn Institute* sobre la doctrina de Monroe, considerándola desde el punto de vista legal no de la actual política.

Juzgó el conferenciante a la insurrección cubana como un sistema de bandidos organizados, declarando que ningún gobierno podía reconocerlo como estado de derecho, no hallando ninguna semejanza entre esa rebelión y la guerra separatista de los federales y con federados.

Esta conferencia ha tenido mucha resonancia en la imperial ciudad.

## SOCIALISTAS Y CARLISTAS

SUS CANDIDATOS  
Los que hasta la fecha han designado las colectividades pertenecientes al partido socialista, son los siguientes:

Madrid.—Pablo Iglesias y Jaime Vera.  
Valladolid.—Pablo Iglesias y Pascual Simal.

Districto de las Afueras (Barcelona).— Toriño Reoyo.  
Oviedo.—Antonio G. Quejido y Eduardo Varela.

Bilbao.—Pablo Iglesias.  
Elche.—Jaime Vera y Miguel de Unamuno.  
Ferrol.—Pablo Iglesias.

Játiva.—Antonio García Quejido.  
Mataró.—Pablo Iglesias.  
Villanueva y Geltrú.—Antonio García Quejido.

Burgos.—Pablo Iglesias.

El *Correo Español* publicó anoche las candidaturas carlistas acordadas hasta la fecha. Son las siguientes:

Cervera de Pisuerga.—Ilmo. S. D. Matías Barrio y Mier.  
Circunscripción de Pamplona.—Sr. D. Romualdo Cesáreo Sanz y Escartín.

Estella.—Sr. D. Juan Vázquez de Mella y Fanjul.  
Aoi.—Sr. D. Bartolomé Feliúy Pérez.

Tudela.—Sr. D. Miguel de Irigaray y Gorría.  
Olot.—Sr. D. Joaquín Llorens y Fernández de Córdoba.

Morella.—Sr. D. Joaquín Llorens y Fernández de Córdoba.  
Tolosa.—Sr. D. Eusebio Zuvizarreta y Olavarria.

Vitoria.—Sr. D. Enrique Ortiz de Zárate y Vázquez Queipo.  
Laguardia.—Excelentísimo señor conde de Casaloja.

Guernica.—Sr. D. José de Allende.  
Alcañiz.—Excm. Sr. Barón de Sangarrén.  
Circunscripción de Tarragona.—Excelentísimo señor marqués de Tamarit.

Circunscripción de Valencia.—Sr. D. Manuel Rolo y Peyrolón.  
Circunscripción de Alicante.—Sr. D. Vicente Calatayud y Bonmati.

Circunscripción de Mallorca.—Sr. D. José Quint Zaforteza y Crespi de Valdaura.  
Azpeitia.—El candidato de este distrito y los de otros varios se publicarán en breve.

La candidatura Cabriñana  
En el salón de Los Gremios se reunieron anoche los sindicatos y presidentes de Sociedades del comercio y la industria de Madrid, para proseguir los trabajos relacionados con la candidatura del marqués de Cabriñana.

Después de ocuparse detenidamente del asunto, los reunidos acordaron reunirse de nuevo el lunes próximo.

El pan... electoral  
Sin que el trigo haya experimentado alteración alguna en sus precios; sin más razón ostensible que la proximidad de las elecciones, los panaderos, por sí y ante, han acordado subir el precio del pan a razón de tres céntimos en libreta.

En cambio el pan va disminuyendo en el peso (¡es claro, ahora no ha visitas!), y váyase lo uno por lo otro.

Se abren las clases  
Por decreto se alza la clausura de las Universidades de Barcelona, Madrid, Valencia, Granada y Cádiz, y se autoriza a los jefes de dichos establecimientos, y de los demás de España, para que, cuando lo creyeren oportuno, procedan a la clausura de los mismos, sin necesidad de consultarlo previamente, pero siempre dando cuenta de la resolución que adopten, y entendiéndose que esta autorización se considerará subsistente mientras no se dicte otra nueva disposición en contrario.

La recaudación  
Dicen los periódicos oficiosos que en el mes de Marzo se han recaudado 4.697.000 pesetas más que en igual fecha del año anterior, descontando la baja en las Aduanas, que importa 2.111.000 pesetas.

De *El Correo Español*:  
«El 23 del corriente salió de Venecia para España el señor conde de Cassasola, recibiendo hasta el último momento de su estancia en el palacio Loredán, inequívocas muestras del alto aprecio en que le tienen los señores duques de Madrid.»

El día de su partida pasó largas horas conferenciando con Carlos VII en su despacho, recibiendo pliegos e instrucciones verbales sobre multitud de asuntos que ha de someter a su ilustre hermano el señor marqués de Cerralbo.»

Se ha dispuesto que el gremio de fabricantes de cerillas presente en el término de un mes, a la aprobación de la Dirección general de contribuciones indirectas modelos de las tres cajas reglamentarias, con el color que respectiva é invariablemente halla de llevar cada una de ellas como predominante, y con la inscripción relativa a la clase, número de orden y precio de venta a que respectivamente corresponda.

Las cajas especiales deberán llevar, asimismo, otra inscripción, en que se exprese esta circunstancia y su precio de venta, no pudiendo el gremio poner en ellas como color predominante ninguno de los que se fijan para las reglamentarias, debiendo de ser también distintivo el dibujo.

Ha salido para París, Londres, Berlin y otras capitales del extranjero, el médico y exalcalde de Pontevedra D. Angel Cobián, que lleva la comisión del ministerio de Fomento de estudiar la organización de los principales hospitales del extranjero y los últimos adelantos de la ciencia médica.

En el Juzgado municipal del distrito de Buenavista se ha verificado el juicio de conciliación entre el procurador del conocido crítico Sr. Peña y Goñi y el director de un semanario madrileño.

En el acto del juicio, promovido a instancias del Sr. Peña a consecuencia de un artículo que éste entendió ser injurioso para su persona, no ha habido avenencia, declarándose autor del trabajo un portugués llamado Manuel Cunha Reis.

La parte ofendida ha entablado la querrela criminal.

Un tren de mercancías de la línea de circunvalación, al llegar a la estación de las Pulgas, arrojó ayer a un niño de once años de edad, dejándolo muerto en el acto.

El Juzgado levantó el cadáver de la infeliz criatura.

Con destino a los buques que han de componer la nueva escuadra, se están cargando en el parque de El Ferrol cuatro mil y pico de granadas.

Además se ha dispuesto que todos los cañones de los barcos existentes en este departamento que se hallan en situación pasiva, estén e mbalados para que a la primera orden puedan ser trasladados a Cádiz, con objeto de artillar los vapores corraes de la Compañía Trasatlántica.

Ha salido de Las Palmas, a bordo del vapor *Pérez Galdós*, y con dirección a la costa de África, la comisión que ha de hacer las pruebas de pesca y conducción de pescado fresco a los mercados de las islas Canarias en cámaras frigoríficas.

Ayer se hallaban jugando en Pasajes unos niños en un carro cargado de pipas vacías. De pronto se desprendieron varias de aquellas, cogiendo debejo a uno de siete años llamado José Toleza, el cual falleció a consecuencia del golpe a los pocos momentos.

Ha llegado a Lugo, y se encuentra detenido en el cuartel de la Guardia civil, el sargento comandante del puesto de la benemerita de Corcubión, contra quien se instruye sumaria con toda actividad.

Se le acusa de haber violado a dos niñas, la mayor de las cuales apenas cuenta doce años de edad.

Ambas se hallan en lamentable estado. Dicho sargento tenía muy mala reputación en la villa citada.

Al conocer el vecindario el hecho brutal realizado por el sargento, quiso tomar venganza de él, pero gracias a los esfuerzos de las autoridades, pudo evitarse.

Dícese que las niñas, víctimas del atropello son hijas de dos guardias de aquel puesto.

Las 19 cigarreras expulsadas de la fábrica de Tabacos de Sevilla tienen el pensamiento de dirigir una instancia al administrador del establecimiento solicitando su perdón, y pretenden aprovechar el acto de entrar este año la Virgen de la Victoria en el patio de la fábrica, para que ésta sea la portadora del documento.

Cuando más numerosa era ayer la concurrencia en la calle de Larios, de Málaga, y a poco más de la echo de la noche, se oyeron dos detonaciones que causaron no pocos sustos y el consiguiente escándalo.

Los disparos fueron hechos en la inmediata calle de San Juan de Dios por varios sujetos a la salida de una taberna.

Des de ellos resultaron heridos en una pierna y brazo izquierdo respectivamente, éste último de gravedad.

Como se anunciaba para ayer la continuación en las Cámaras norteamericanas del debate sobre el dictamen de la comisión mixta, eran esperados con viva ansiedad los telegramas de Washington, que no han comenzado a llegar a Madrid hasta la madrugada.

Suponemos que la Cámara de representantes, ocupada en cuestiones de orden interior, no habrá vuelto aún sobre el asunto que tanto preocupa a los amigos de la insurrección de Cuba.

Ignoramos si en el Senado se reanudó ayer tarde el debate de dicho dictamen; pues los telegramas recibidos hasta ahora no lo dicen expresamente.

Como en la sección correspondiente verán nuestros lectores, sobre la mesa del Senado *yankee* hay una nueva proposición presentada por Mr. Call, que se discutirá mañana, y que es agresiva para nuestro derecho, como no lo ha sido ninguna de las presentadas hasta ahora.

El antiguo anexionista, en quien la adquisición de Cuba ha llegado a constituir verdaderamente manía, sobrepuja ya a Morgan, a Sherman, y quizás al mismo Estrada Palma, por su hostilidad hacia España. Atribuyendo a nuestro país crueldades y violencias que sólo cometen los insurrectos, pide resueltamente la intervención armada y el envío de fuerzas militares. Si el Senado de Washington accediese a la propuesta del senador Call, que tiene carácter preceptivo, su voto equivaldría a una declaración de guerra, desde el momento en que lo aceptara el presidente de la República.

Esperemos con calma la resolución de ese nuevo atentado que se infiere a la soberanía de nuestra patria en Cuba.

Y luego, si los senadores *yankees* siguen olvidando el respeto al derecho ajeno, al derecho de gentes, España responderá con la virilidad, el entusiasmo y la energía con que responde siempre, cuando del honor de la patria se trata.

Los republicanos centralistas han excomulgado al Sr. Becerro de Bengoa porque, contra lo acordado en la asamblea, presenta su candidatura por Vitoria, y ha publicado un manifiesto condenando el retraimiento.

Así lo declara anoche *La Justicia*, contestando a una consulta de los centralistas de la capital alavesa.

Se dice que el Sr. Becerro ingresará en el campo fusionista, cuyos elementos son los que ahora le apoyan.

El quinto lugar de la candidatura conservadora para diputados a Cortes por Madrid lo ocupará el señor marqués de Casa Torres, D. Cesáreo Aragón.

Habiéndose dicho que no obstante el acuerdo de retraimiento adoptado por los partidos reformista y autonomista, irán al Parlamento individuos aislados de ambas agrupaciones, *El Diario de la Marina*, de la Habana, publicó ayer un artículo en que hace constar que la disciplina del partido reformista es muy severa, y que por nadie será quebrantada, siendo completa la abstención.

Iguales declaraciones hace *El País*, de aquella capital, órgano de los autonomistas.

Dice el Sr. Cánovas que los insurrectos se hallan cansados y sólo les mantiene la esperanza de que los Estados Unidos les reconozcan la beligerancia. Si no consiguieran esto, cree que la insurrección decaerá con rapidez y se vencerá fácilmente.

Ayer se reunió la Junta central del Censo electoral, no asistiendo los vocales republicanos.

Se acordó que todos los Ayuntamientos y alcaldes suspensos, los procesados ya sobreseídos y los pendientes de recurso de competencia vuelvan a posesionarse de sus cargos para las elecciones y sólo se vean privados, con arreglo a la ley, de volver a sus puestos aquellos cuyo proceso sea firme.

Respecto de los sucesos electorales ocurridos en Canarias, la junta acordó pedir al Gobierno que adopte cuantas medidas sean necesarias para hacer respetar el derecho de todos, procurando que la junta provincial del Censo de aquella provincia se constituya y funcione sin coacciones.

El Sr. Silvea presentó una proposición que fué aprobada por la junta, y por la cual ésta pedirá al señor ministro de Gracia y Justicia que dicte una real orden habilitando a todos los notarios para ejercer indistintamente las funciones de su cargo en los asuntos electorales, siempre que pertenezcan al mismo territorio ó colegio notarial, toda vez que hace muy difícil y a veces imposible, la misión de un notario en días de elecciones, cuando no hay más funcionarios de su clase, en el distrito electoral.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

	DÍA 31	DÍA 1
Deuda perpét. al 4 0/0 int. ....	62 90	62 10
Idem id. pequeños. ....	66 75	66 20
Idem id. fin corriente. ....	62 90	61 90
Idem id. fin próximo. ....	62 80	60 00
Nuevas series G y H. ....	68 80	67 60
Deud. perpét. 4 0/0 ext. (1891). ....	74 45	72 95
Idem id. pequeños (1891). ....	75 65	74 00
Nuevas series G y H (1891). ....	82 00	81 25
Deuda al 4 0/0 amortizable. ....	75 60	74 80
Idem pequeños. ....	78 00	75 90
Billetes de Cuba (1886). ....	84 75	84 10
Idem 1890, núms. 1 al 825.000. ....	72 00	71 60
Idem del Banco hipotecario. ....	000 00	000 00
Cédulas hipot. al 5 0/0. ....	103 25	090 00
Idem al 4 0/0. ....	91 25	00 00
Acciones Banco de España. ....	360 00	360 50
Compañía de Tabacos. ....	187 00	188 50

METALES PRECIOSOS

Centenes antiguos. ....	00 00	00 00
Idem nuevos. ....	00 00	00 00
Oro antiguo. ....	00 00	00 00
Nuevo. ....	00 00	00 00

CAMBIO

Londres, a la vista. ....	30 13	29 74
Idem a 8 días vista. ....	00 00	00 00
Paris, a la vista. ....	19 50	18 00
Idem a 8 días vista. ....	00 00	00 00

Como en la sección correspondiente verán nuestros lectores, sobre la mesa del Senado *yankee* hay una nueva proposición presentada



# Zarzaparrilla del Dr. Ayer

PREMIADA CON MEDALLA DE ORO

EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES de BARCELONA y CHICAGO.



EL EXTRACTO COMPUESTO DE ZARZAPARRILLA DEL DR. AYER

es un medicamento reconocido por las eminencias del mundo civilizado como el más eficaz

**PARA PURIFICAR LA SANGRE, VIGORIZAR EL SISTEMA, CURAR LAS ESCRÓFULAS, LAS ENFERMEDADES HUMORALES**

aunque sean hereditarias y toda clase de enfermedades de la piel. Por esta razón esta excelente preparación ha obtenido varias Medallas de Oro en Certámenes Universales y últimamente acaba de alcanzarlas en las Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

La diferencia entre este medicamento y sus similares consiste en que éstos debilitan forzosamente el organismo, mientras que el del Dr. Ayer lo purifica y le da, al mismo tiempo, un vigor notable, devolviéndole la energía que había perdido. De ahí que todos los enfermos afectados de desórdenes en el hígado, y los predispuestos a la tisis, como lo están los escrofulosos, tomen diariamente este precioso agente terapéutico, con muy buenos resultados, durante largas temporadas.

En la primavera y verano cuando la sangre está más enriquecida en principios plásticos, viene indicadísima la prescripción del Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Las escrófulas de los niños manifestadas por tumores fríos, costras en la cabeza, hinchazón del vientre, tumores blancos, cáries de los huesos, etc., etc., se tratan rápidamente con el Extracto Compuesto de Zarzaparrilla del Dr. Ayer.

Este excelente renovador de la sangre sirve a la vez para tratar con gran éxito las úlceras y los dolores en los huesos que sienten los que padecen enfermedades secretas.

En el tratamiento de las dolencias propias de las mujeres, la Zarzaparrilla del Dr. Ayer presta su concurso, curando en poco tiempo las irregularidades del período menstrual, los dolores ováricos tan frecuentes en dicho período, la leucorrea ó sea los flujos, y demás desórdenes originados de la misma causa.

Este medicamento, universalmente conocido, está compuesto de los extractos más puros de Zarzaparrilla, de estilingia, podofilo y otros VEGETALES, combinados con sales reconocidas como muy eficaces para combatir las enfermedades antes indicadas.

Se hallará de venta en todas las droguerías y farmacias.

NOTA. Se recomienda muy especialmente que cuando se desee comprar un frasco de Zarzaparrilla del Dr. AYER se exija que sea PRECISAMENTE de dicho Dr., y se RECHACE cualquier otra marca que se ofrezca en sustitución. El nombre de "AYER'S SASSAPARILLA" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada frasco.



## MEDICAMENTOS ACREDITADOS

recomendados por la ciencia médica

JARABE DE HIPOFOSFITO GIMBERNAT.

El mejor de los jarabes recomendados por la ciencia médica, para la anemia, clorosis, debilidad, enfermedades de la nutrición, astenia, insomnio, de afecciones nerviosas y de las convulsiones, etc.

VINO RESTAURADOR GIMBERNAT.

Repetidos ensayos hechos por distinguidos facultativos han demostrado que es el Restaurador el más eficaz para combatir el escrofulismo, tumores fríos, raquitismo, caries de los huesos, linfatis, etc. Este vino es de origen nativo y de adquisición reciente, y todas las enfermedades cuyo origen es debilidad o falta de fuerza de gusto agradable, de modo que en vez de repugnar al enfermo, lo toma con placer, y con el más perfecto bienestar.

VINO DE NUEZ DE KOLA GIMBERNAT.

Considerado como poderoso alimento de ahorro, regulador del corazón, estimulante de las funciones y de despertar de todo organismo empobrecido, precio 8 reales.

VENTA AL POR MAYOR FARMACIA DEL AUTOR

Conde del Asalto, 14.—Barcelona

Detall en todas las Farmacias.

## "L' Union"

COMPANIA FRANCESA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS FUNDADA EN 1820

RECONOCIDA EN ESPAÑA POR REAL ORDEN

Esta Compañía, la primera de las compañías francesas de seguros contra incendios, por su importancia de su cartera, asegura, además del riesgo de incendio, los daños que ocasiona la caída del rayo, la explosión del gas de alumbrado, del vapor, dinamita y otros explosivos.

Capital social.	10.000,000	Francos
Reservas.	8.705,000	
Primas á recibir.	74.287,038	

Total de garantías.	92.992,038	Francos
---------------------	------------	---------

Capitales asegurados.	15.127,713,242	Francos
Siniestros pagados.	194.000,000	

SUCURSAL ESPAÑOLA: Barcelona, Paseo de Colón y calle Merced 20, 22 y 24.

Director: E. Gés

DIRECTOR PARTICULAR EN GERONA: J. Ratael Ferraró, Subida de San Domingo, núm. 3, segundo y terceras de San Martín núm. 8.

## THE EQUITABLE LIFE ASSURANCE SOCIETY OF THE UNITED STATES

(LA EQUITATIVA DE LOS ESTADOS UNIDOS)

LA COMPANIA MAS SOLIDA Y PODEROSA DE SEGUROS DE VIDA DEL MUNDO

La que tiene mayor sobrante, más ingreso anual por primas y cartera de seguros.

OFICINA Y DIRECCION GRAL. PARA ESPAÑA

(Palacio de su propiedad.) MADRID: CALLE DE ALCALA Y SEVILLA DELEGACION DE LA PROVINCIA

ENRIQUE DEBBEL, PLATERIA, 5, 2.ª. Gerona. Condiciones ventajosas á los agentes que trabajan con éxito.

## SOCIEDAD DE AMORTIZACIONES

CON REAL PRIVILEGIO EXCLUSIVO

Gran regalo

Se recomienda á las familias que se interesan por su bienestar y por el porvenir de sus hijos é herederos, que no compren en ningún establecimiento sin exigir el reintegro de su dinero en Resguardos Industriales con garantía hipotecaria amortizables por sortees trimestrales y por todo su valor.

También serán amortizados todos los Resguardos Industriales, cuya numeración sea igual á las tres primeras suertes de la Lotería Nacional en todas sus extracciones.

Para conocimiento del público los establecimientos adheridos tendrán fijado en sitio visible el rótulo de la Sociedad de Amortizaciones que dice:

«REGALOS: Se devuelve el valor de todo lo que se compra ó gaste en este establecimiento.»

Para informes, detalles, prospectos, relaciones de asociados y cuantas aclaraciones ó datos se deseen, acúdase á la delegación de esta provincia.

PLAZA DE LA CONSTITUCIÓN, NÚMERO 11.

**Adroher y Rahola**

PINTORES—DECORADORES  
Se pintan y empapelan toda clase de habitaciones.  
Especialidad en rótulos de cristal é imitación de madera.  
Calle del Feligro 2. — GERONA

**Fonda DEL Centro**

(CASA FITA)  
Se sirve á diario en dicha Fonda.  
ALELLA, MACÓN, CABINENA  
Vinos de superior calidad, garantidos

## SALVIO CAMÓS

Pintor y empapelador  
5. Calle de Ciudadanos. 5  
—GERONA—

ALMACÉN DE HIERRO  
VIGAS LAMINADAS  
MASAGUER y QUINTANA  
P. peso. 18 Ge ona.

JOSÉ CORTADA  
ESPECIALISTA EN TODA LAS

DE BRAGUEROS  
Peso de la Paja, núm. 17, cerca

RAQUITISMO DEBILIDAD GENERAL.  
Enfermedades de los huesos, tisis en el primer período: Se curan con la solución de Fluoruro fosfato de cal SEGURA.

De venta en todas las farmacias y droguerías. Prospectos gratis en casa del autor, Baños Nuevos, 8 Barcelano.

GRAN FONDA y RESTAURANT  
**Condal**  
Boquería, 23 Barcelona—Plazuela del Pino-2.  
(Inmediato á las amblag)  
Coche particular á la llegada de los trenes intérprete.

EL AGUA DE AZAHAR Compuesta que elabora don Andrés Farnadas de esta ciudad, es sin disputa alguna la mejor en su clase. Para los pedidos dirigirse á la Carretera de Santa Eugenia, número 24.—Gerona.

## ANUNCIOS

PARA Funerales y aniversarios  
Se reciben en la Administración é imprenta de este periódico.  
Calle de Albareda, 13, segundo.

La Neotafía

**LA NEOTAFIA**  
CORT-REAL, 18, TIENDA Y DESPACHO.  
TALLERES: SUBIDA DE SANTO DOMINGO, 3.

NOTABLEMENTE IMPORTANTE

De las familias depende poder aprovecharse de las ventajas que ofrece este gran establecimiento funerario no prestando oído á las personas que por cierto interés particular aconsejan tal ó cual otra funeraria, pues acudiendo á La Neotafía hallarán en todos los servicios extraordinaria baratura.

La casa de referencia se cuida de todo con sólo llamarla.

TAMBIEN SE AVISA PARA VIATICOS

—Gerona.—Cort-Real, 18—

**La Neotafía**

La Neotafía

A LOS VINICULTORES

**ENOSÓTERO**

Para conservar y mejorar los vinos sin emplear alcohol, y eso ni obra drogas

EL VINO con ENOSÓTERO jamás se vuelve agrio y siempre mejora

EL ENOSÓTERO es el único que merece el nombre de CONSERVADOR de los VINOS. Obra en pequeña cantidad, es de fácil empleo, mejora toda clase de vinos, es económico, inofensivo, y puede emplearse en todo tiempo.

Únicos representantes en España: J. Uriach y Compañía, Moncada, núm. 20, Barcelona

PEDIRLO EN LAS PRINCIPALES DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

En Gerona: Narciso Pérez (antes Dolores Comas)

Se remite á todas partes. Pedir prospectos

Aprendiz

HACE FALTA UNO EN LA IMPRENTA

LA CATALANA  
Sociedad de seguros contra incendios á prima fija y contra las explosiones de gas.

DOMICILIADA EN BARCELONA  
Comisionado principal en Gerona

**D ANGEL MARULL**  
Calle del Progreso 20, 2.